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�Eessõna

Eessõna

Sarja esimese raamatu “Vana maamaja. Käsiraamat” ilmumise järel andsime lu-
baduse edaspidi käsitleda seal vaid põgusalt kajastatud teemasid põhjalikumalt. 
2013. aastal ilmuski sarja teine raamat “Majavamm, puukoi ja teised kahjurid”. 
Nüüd on järg jõudnud vana hoone eluea pikendamise seisukohalt tähtsaima ta-
rindi ehk katuse kätte. 

Eesti oludes on peamised traditsioonilised katusematerjalid olnud õlg, roog 
ja puit, mis kõik on ilmaoludele väga vastuvõtlikud, mistõttu nende eluiga pole 
eriti pikk. Üle poole sajandi on meie hooneid katnud ja kaitsnud palju emotsio-
naalseid vaidlusi põhjustanud eterniit. Nüüdseks harjumuspärane, lihtsalt pai-
galdatav, kättesaadav, väga vastupidav ning maastikku sobituv hall laineline plaat 
on ära hoidnud tuhandete hoonete hävimise. Tänapäeval on taas võimalus võtta 
kasutusele traditsioonilised materjalid, kuid lisandunud on ka uusi, mis samuti 
kenasti sobituvad meie maamaastikku. Paraku on aga vahepeal kadunud suur 
hulk oskusteavet. 

Käesolevas raamatus võtame vaatluse alla Eesti katuste ajaloo esiajast tänaseni 
ja katusekattematerjalid ning selgitame erinevaid töömeetodeid. Läheneme tee-
madele nii talupojatarkuse kui ka kaasaja ehitusfüüsika ja projekteerimise põhi - 
mõtete najal.

Käsiraamat on mõeldud eelkõige neile, kellel seisab ees vana hoone katu-
se taastamine. Praktikud saavad siit juurde teoreetilisemat teavet, teoreetikud 
näevad rohke pildimaterjali kaudu kogu protsessi köögipoolt. Raamatul on üle 
kümne autori, kellel kõigil selles vallas pikk töökogemus. Peatükid on varustatud 
ka kasutatud allikate ja soovitava kirjanduse loeteluga, mis annab lugejaile võima-
luse neid huvitaval teemal veelgi sügavamale kaevuda. Nende allikate hulgas on 
trükiseid 19. sajandist tänaseni ning ei saa siingi üle ega ümber meie klassikutest 
Gustav Rängast, Karl Tihasest ja loomulikult Arvo Veskist. 

Täname kõiki autoreid raamatu koostamise eest ja soovime jõudu neile, kellel 
katuse taastamise suur töö ees seisab!

       Elo Lutsepp
                                                               SA Eesti Vabaõhumuuseumi 

                            maaarhitektuuri keskuse juhataja
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�Katustest arheoloogia andmeil

Katustest arheoloogia andmeil 
Viire Kobrusepp

Eluhoone esmane ülesanne on pakkuda inimesele peavarju ja kaitset keskkonna-
mõjude eest. Kiviaja liikuva eluviisiga inimestele piisas kergema konstruktsiooni 
ja ajutisema loomuga varjualusest. Püsiasustuse väljakujunemisega arenes ka ela-
muehitus. Hooned muutusid püsivamaks ja ilmastikuoludele vastupidavamaks.

Meie põhjamaises keskkonnas pidi elamu ehitamisel arvestama muutliku klii-
ma ja nelja aastaajaga. Silmas tuli pidada seda, et maja pakuks sobivat peavarju 

Rõuge muinasmajale tehti arheoloogiaandmete põhjal pärlinite ja konksuga sarikatega kisklaudadest katus. Foto: Viire Kobrusepp.
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aasta ringi. See pidi kaitsma nii talvise külma, sügiseste tuulte ja vihmade kui 
ka suvise palavuse eest. Just muutlike ilmaolude tõttu pidi hoone katus olema 
eriti tugev ja vastupidav, sest sellest sõltus terve hoone eluiga. Elamuehituses 
kasutatava materjali valikut ja hoonete välisilmet määrav põhitegur on kõikjal 
olnud looduskeskkond. Loodusest saadi kogu ehitamiseks vajalik materjal, aja-
pikku kujunesid välja paikkondlikud ehitustraditsioonid ja eripärad. Meie maal 
oli kättesaadavaim ehitusmaterjal puit ja levinuim hoonetüüp väga pikka aega 
ristnurgaga rõhtpalkelamu. 

Lihtsa tarindiga lattidest ja ritvadest ehitatud koonusekujulist püstkoda või-
di kasutada ajutise varjualusena pikematel jahikäikudel nii kivi- kui ka rauaajal. 
Sobivat materjali püstkoja rajamiseks leidus kõikjal. Sellel ehitisel oli talumaja-
pidamises abihoonena pikki sajandeid oma kindel koht. Püstkojalaadsed suve-
köögid olid üsna tavapärased veel 20. sajandi alguses, selgeid arheoloogilisi jälgi 
pole neist aga säilinud. Püstkojale võivad viidata vaid kindlama tarindiga hoonete 
jäänustest eraldi paiknevad lahtiste kollete põhjad. Ehituselt olid need tõenäoli-
selt samasugused nagu 19. ja 20. sajandilgi. 

Arheoloogiline aines katuste kohta on väga kesine. Mõningast teavet muist-
sed hoonejäänused nende kohta siiski annavad ja mõnel juhul kõnetab arheoloo-
gi seegi, mida ei ole võimalik silmaga näha ja käega katsuda. Kaevamistel avatud 

Konksuga sarikad Staraja Russa arheoloogilisest ainesest. Staraja Russa muuseum. Foto: Viire Kobrusepp.
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majaasemelt leitud söestunud palgijäänused või tugevalt söene pinnas osutavad 
sellele, et tegu on puitehitisega. Kui hoonepõhjal ei ole näha postiauke, mis vii-
taksid katuse tugikonstruktsioonile, siis saame järeldada, et maja katus toetus 
otse seintele. 

Õnneks on arheoloogiline aines vahel veidi rikkalikum ning me ei pea piir-
duma kaudsete vihjete uurimise ja analüüsimisega. Loode-Venemaa hoonepõh-
jadelt on leitud planke ja palke, mida saab üsna kindlalt seostada katuse ja/või 
laega, sest neil on näha samasuguseid töötlemisjälgi nagu sarikatel ja roovlattidel.

Mitmes kohas on leitud väiksema (u 10–15 cm) läbimõõduga palke, mille 
otsas on konks. Selliste konksude taha toetus katuseräästa servalaud, millele oma-
korda toetus katuse kattematerjal, mõlemad koos aitasid kanda katuse raskust (vt 
ka ptk “Ümarpuidust ja koorest katuse tegemine”). Sellise konksuga sarika pikkus 
ja läbimõõt vihjab üsna selgelt ka hoone ja katusetarindi suurusele.

Katusekate
Tugitarindeist säilinud vähene info on arheoloogide jaoks üle ootuste kõnekas. 
Milline oli aga tollal kasutatud katuse kattematerjal? Sellele on vastust leida kee-
rulisem, kuid üht-teist on võimalik leidude põhjal järeldada. 

Üldiselt võib katuseid üksteisest eristada tugitarindi või kattematerjali põhjal. 
Kandetarindi tugevus lubab aimata, mida võidi kasutada katteks: mida tugevam 
tarind, seda raskemat katusekatet see suudab kanda. Sarika otstes olevad konksud 
viitavad sellele, et kasutati materjali, mille toetuseks oli vaja räästalauda. Mõlemal 
juhul osutab leiumaterjal sellele, et kattematerjaliks olid kisklauad või mättad. 
Mõlemad on rasked ja vajavad lisatoestust. 

Olemasoleva ainese põhjal on uurijad üsna üksmeelsel seisukohal, et katuse-
kattena kasutati siinkandis enamasti kisklaudu, kuid välistatud ei ole ka mätas-
katused, õlg- või roogkatused. Mujal Euroopas paigaldati õlgkatuseid hoonetele 

Konksuga sarikatele toetuv katus. Rekonstruktsioon Vana-Laadoga hoonest. Спегальский, Ю. П. 1972. 
Жилище Северо-Западной Руси IX–XIII вв.



16

KATUSERAAMAT

juba pronksiajal. Seda kinnitab näiteks üks Skandinaaviast leitud värvitud savi-
urn, mis kujutab enam-vähem ristkülikukujulist, ümarate nurkade ja koonilise 
katusega hoonet. Urni peale on maalitud õlgkatus. Mätaskatuseid seostatakse 
rohkem Skandinaavia maade ehitustraditsiooniga, Eestis olid mätaskatused le-
vinud saartel ja läänerannikul.

Õlgede kasutamine katuse kattematerjalina seostub eelkõige ulatusliku vilja-
kasvatusega. Tänase Eesti alalt on varasemaid andmeid teraviljakasvatusest noo-
remast kiviajast, ajavahemikust 4000–3500 eKr. Kiviajal oli see siiski kõrvaline 
tegevus. 

Viljakasvatuse osatähtsus kasvas aja jooksul pidevalt. Noorema rauaaja lõpus 
oli viljakasvatusel majanduses juba üsna oluline roll, ent siiski veel suhteliselt ta-
gasihoidlik. Ulatuslikust viljakasvatusest saame rääkida alles keskajast alates, kui 
hakati üha rohkem kasvatama talirukist. Seoses sellega toimusid olulised muu-
tused meie taluehituses. Muinasajale omase suitsutare asemel hakati aina enam 
ehitama kõrgeharjaliste õlgkatustega rehielamuid. 

Katusekalle
Muinasaja inimesed ehitasid hooneid aegade jooksul omandatud kogemuste 
põhjal, tugevusõpetusest ja ehitusmehaanikast polnud neil aimugi. Tollaseid 
hooneid uurides saame meie praegu võtta abiks ka füüsikateadmised. Näiteks 
teame, et katuseharja kõrguse puhul mängivad suurt rolli ilmastikuolud. Kui 
tegemist on liiga lameda viilkatusega, siis koguneb sinna talviti rohkem lund ja 
seintele langeb selle tõttu suurem koormus. 

On võimalik välja arvutada, milline peab olema sobivaim katuseviilu ja rõht-
pinna vaheline nurk, et oleks tagatud suurim vastupidavus erinevate ilmastiku-
nähtuste korral. Ohutuim katuse kaldenurga vahemik on 30–40º. Arheoloogid 
oletavad aga, et Eesti muinasaegsete hoonete viilkatused olid suhteliselt lamedad. 
Seda, et katused ei saanud olla väga kõrge kaldega, võib järeldada ka Kareda la-
hingu kirjeldusest Hendriku Liivimaa kroonikas: “[---] kes olid majade otsa ro-
ninud ja ennast puuvirnade otsas kaitsesid, [---]” (HLK XXIII: 9). 

Selleks et katusel oleks veel võimalik vabalt liikuda, peaks katuse kaldenurk 
olema 25º või vähem. Nii, erinevate uurimuste ja teadusharude abiga, leitakse-
gi parimad võimalikud lahendused, mida saab kontrollida eksperimentide abil.

Kasutatud ja soovituslik kirjandus
Henriku Liivimaa kroonika. Heinrici chronicon Livoniae. Toim. E. Tarvel. Tallinn: 

Eesti Raamat, 1982.

Kriiska, A. 2004. Aegade alguses. Tallinn: Tallinna Raamatutrükikoda.

Kriiska, A., Tvauri, A. 2002. Eesti muinasaeg. Tallinn: Avita.
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Maamaja katused 1930. aastateni 
Joosep Metslang

Vanas taluarhitektuuris andsid kõrge kelpkatuse all vähesed detailid aimu siin-
sest karmist põhjamaisest eluolust ning rahva uskumustest, kommetest ja ilu-
meelest. Igas külas, vallas ja kihelkonnas, igal saarel olid omad tavad, eelistused, 
harjumused ja muutuvad traditsioonid, mis moest määravama jõuna kohalikku 
külamaastikku mõjutasid. Kui vana rehemaja ära väsis, ehitati uus maja eelmise 
kõrvale. Uue tarindi tegid pere koos sulastega, külamehed või palgatud ehitajad 
ning hoone lõplik välimus kujunes ilma kõike paberil planeerimata. Dekoor valiti 

Tugev, kasulik, ilus: arhailine õlgkatusega rehemaja Johan Köleri akvarellil “Kunstniku sünnikoht” (1863). Eesti Kunstimuuseum.
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selline, mis oli ümbrusest tuttav, nagu näiteks naabril või lähialevi ilusatel maja-
del, mida meister näinud oli või mis ajalehes-ajakirjas silma hakkasid. 20. sajandi 
alguses ehitati esimesed arhitektide projekteeritud taluhäärberid.

Selles raamatus käsitleme peamiselt puitmajade katuseid, sest enamik talu-
hooneid oli ehitatud palkidest. Sealjuures vaatleme erinevate stiilide väliseid tun-
nuseid, mis taluarhitektuuri rohkem või vähem mõjutasid.

Katusevormid
Veidi infot katusevormide leviku kohta saab Eesti Rahva 
Muuseumis Gustav Ränga poolt 1938. aastal koostatud 
küsimuslehest nr 22, milles uuriti enamlevinud katuse-
kujude kohta. Saadud vastuseid oli põhjapanevate järel-
duste tegemiseks vähe, kuid üht-teist oli siiski võimalik 
kindlaks teha:

• kelpkatuseid peeti vanaaegseks nähtuseks; neid lei-
dus siiski küllaldaselt üle terve maa, eriti saartel, Lääne- ja 
Virumaal ning Viljandimaa põhjaosas, vähem Võrumaal;

• poolkelpkatuste levik jäi tsaariaja lõpukümnendites-
se; neid leidus kõikjal Mandri-Eestis, eriti Juuru, Rapla ja 
Märjamaa kihelkondades, samal ajal kui saartel, Lõuna-
Pärnumaal ja Võrumaal esines neid väga vähe;

• viilkatuseid ehitati esimese Eesti Vabariigi ajal pea-
aegu kõikjal, eriti Võru- ja Pärnumaal, ent saartel väga vähe.

Katuse välimus paarisaja aasta eest
Meie ajani säilinud väheste 18. sajandi ja 19. sajandi algu-
poole talumajade katustelt leiab harva ehisdetaile. Mada-
late palkseinte kohal kõrguv kelpkatus kaeti õle või muu 
kattega. Loodusmaterjalid, ürgsed jändrikud pragunevad 
ümarpalgid ja kaugele näha kõrge katus jätsid suursuguse, 
otstarbeka ja ilusa mulje.

Kelpkatuse kauneim koht oli unkaauk ja unkalauad 
(ka ageri-, hari-, kelba-, karuperselauad), mis kaitsesid 
harjaõlgi. Lauad kinnitati pinedega (pikad puunaelad), 
mis torgati harjaõlgede vahele. Pidulikuks tegi unkalaua sarve-, hobusepea- või 
linnupeakujutis. Hobune tõi õnne, hoides vaenulikud jõud majast eemal. Ho-
busepäid kohtas enam Kesk- ja Loode-Eestis ning saartel, linnupäid Ida-Eestis 
ja Hiiumaal.

Unkaauk suleti vahel kilbiga, millesse lõigati eri kujuga ava. 

Katusevorme. Skeem: 
Kaari Metslang.
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Unkaaugud, unkalauad ja kilbid Sass-Jaani talu katusel. Foto: Heiki Pärdi.

Viilkatusega talumaja otsaseina kompositsioone: 19. sajandi II pool, 19./20. sajandi vahetus ja Eesti Vabariigi aegne viil. Skeem: Joosep Metslang.

Vanabalti katus
17. sajandist 19. sajandi alguseni ehitati Eesti alal madalaid barokse moega maju, 
mida baltisaksa mõisauurija Heinz Birang nimetas vanabalti või põlisbalti (ur-

baltisch) tüüpi majaks. Sel oli ristkülikukujuline põhiplaan, keskel suur mantel-
korsten, madalad palkseinad ning kõrge kelp- või poolkelpkatus. Puithooneid 
maskeeriti laudise või krohviga kivihooneteks. Säärane maamaja oli 18.–19. sa-
jandi vahetusel levinud nii Baltimail, Saksamaal kui ka kaugemal.

Baroki ja klassitsismi vaimus kujundati hoonele lihtne peakarniis (katuse- 
või räästakarniis). Mõisakatustel eelistati Hollandi savikive (S-kivi), vaesemad 
majad kaeti õlgede ja rooga. 



21

�Maamaja katused 1930. aastateni

Umbes 1860.–1890. aastatel ehitati päriseks ostetud Mulgimaa taludesse ma-
dalate seinte ja poolkelpkatusega majasid, mis meenutasid välimuselt vanabalti 
maju. Muljet täiendas katmine Hollandi katusekividega, mis eristus selgelt üle-
jäänud Eesti talumajadest. 

19. sajandi teise poole alevimajadel, kõrtsidel, vallamajadel ja muudel esin-
duslikel hoonetel oli peakarniis tavaline. Talude kontekstis tuleb seda eriliseks 
pidada, sest see lõi hoonele hoopis uue välisilme. Laetaladest ja sarikatest moo-
dustuv raam kaeti laiemate laudadega.

Klassitsismi järellained
1800–1830ndail õitsenud kõrgklassitsism puudutas alates 1860. aastaist ka ta-
lusid. Keskkonna korrastamiseks ja ehitustegevuse suunamiseks anti tsaaririi-
gis 1809.–1812. aastail välja klassitsistlike tüüpfassaadide albumid, mis aitasid 
kujundada kubermangu- ja kreisilinnade kivihoonestust. Tüüpfassaade kasuta-
ti vabalt, neid kohandati, teisendati ja lihtsustati ning elumajad valmisid sageli 
puidust. 

Klassitsistliku arhitektuuriga 18. sajandi lõpust 19. sajandi keskpaigani kaas-
nesid järjest lamenevad katused. Tihtipeale kasutati erinevalt projektidest madala 
kaldega klassitsistliku kelp- või viilkatuse asemel kõrgemat poolkelp- või viilka-
tust. Sageli ehitati vanabalti majade fassaadid lihtsalt ümber, sest vana katuseta-
rindi alla pidi mahtuma mantelkorsten.

Taludes jäi katusekalle veel 1930ndateni 40–45° vahemikku, harvem kohtas 
20–30° katuseid. 

Linnades ehitati klassitsistlikke majasid veel 1840. aastail. Aastatel 1840–
1852 anti välja ka spetsiaalselt puitmajade tarbeks koostatud tüüpfassaadide al-
bumid, kus kohtas juba uusrenessanssi ja -barokki. Suuremates asulates oli tüüp-
jooniste kasutamine kohustuslik 1858. aastani. Hiljem nende kasutus hääbus, 
kuid päris lõplikult ei kadunud.

Näib, et osas taludes võeti linnade klassitsistlik vormikeel just sel ajal üle. 
Viljandi- ja Tartumaal leidub mõningaid küljele pööratud peafassaadiga ja 

Tagasihoidlikum poolkelpkatusega 
vanabalti mõisamaja, ehitatud 
18. sajandi I poolel. Barokse 
maja harjal paistab keskse 
mantelkorstna jäme pits.  
Pirang, Heinz. 1926. Das baltische 
Herrenhaus. I Teil. Die älteste 
Zeit bis um 1750.
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kõrgendatud keskosaga häärbereid 1860.–1890. aastaist (ka 1920ndaist), mille 
range sümmeetriale allutatud fassaad annab aimu tüüpfassaadidest. Eeskujuks 
võetud hooneid kohtas hulgaliselt linnades, kus neid ehitati veel 20. sajandi al-
gul. Rõhtlaudise ja nurgakvaadritega seinte, avarate akende ja valgmikuaknaga 
tahvelukse kohale ehitati peakarniisiga kõrge poolkelp- või viilkatus.

Historitsism
19. sajandi teises pooles vabanes esindusarhitektuur klassitsismi kammitsaist, et anda 
teed lopsakale romantilisele historitsismile. Heaolu kasvades projekteeriti ja ehitati 
väga palju uusi hooneid, insenerid võtsid kasutusele moodsamaid ehitusmaterjale.

Arhitektuuriajaloolase Ants Heina sõnul eelistati historitsismis rääkida ehi-
tusmaterjalide “aususest”: “hoone materjal pidi peegelduma juba tema stiilis, et 
ilu tuleneks kasulikkusest.” Arvukamalt on historitsistlikke puithooneid alles 
Eesti linnades 1870.–1910. aastaist. Sageli kasutati ühel hoonel mitut stiili, vara-
semat stiliseeriti ja redutseeriti. Selline virvarr toimus ja jätkus taluarhitektuuris 
paiguti veel 1930.–1940. aastail.

Talude jõukuse kasvades ehitati vanu hooneid ümber ning tehti uusi. Ees-
kujusid otsiti alevitest, linnadest, raudteehoonetest, omakandi vallamajadest ja 
koolimajadest. Historitsism on kahtlemata uuemat taluarhitektuuri kõige enam 
mõjutanud stiil.

Saarde valla Luha talu häärberi räästa all on näha eri stiilide üleminekuaega:  
vanamoodsa peakarniisi kohal edvistavad historitsistlikud sarikakannad. Foto: Joosep Metslang.
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Varasem historitsismi vorm oli neogootika, millega alates 18. sajandist ülistati 
saksalikku keskaega ja mis 1820.–1850. aastail vastandus oma fantaasiarikaste 
tellisvormidega klassitsismile. Veel 20. sajandi algul varjati gootikale tüüpiliste 
astmikviilude ja tornide taha madala kaldega valtsplekk-katused, kõrgema kal-
dega osade juures kasutati katusekive ja loomulikult kiltkive.

1830. aastail kujunes välja neorenessanss. Sajandi lõpukümnendeil kasuta-
ti rikkalikult barokkelemente. Sümmeetrilist fassaadi liigendati ümarkaartega, 
hoonel ja katusejoonel rõhutati horisontaalsust. Katuse eenduvad väljaehitised 
olid rõhtsa kujuga ning ilmestatud laiade parapettidega (katusepealne rinnatis).

Niinimetatud puidustiili (Holzbaustil) puhul otsiti inspiratsiooni Šveitsi 
(laiemalt Alpide), Norra, Soome, Karjala ja Põhja-Vene külaarhitektuuri päran-
dist. See oli puitarhitektuuri võidukäik, kus rõhutati elegantseid tarindeid ja pee-
neid saelõikeornamente. 30°–45° kaldega viilkatused kaeti kivide või valtsplekiga. 
Seni mõisa kõrvalhoonetel kasutatud puitõhikuid (sindlid ja kimmid, ka laastud) 
kasutati vahel harva ka peahoonete juures.

Baltikumi jõudis Šveitsi stiil näidisalbumite kaudu 19. sajandi teises pooles. 
Alpi mägimajadelt laenati muu hulgas konsoolidele toetatud ja tugevalt eenduva 

Linakaupmees G. Johansoni uusrenessanslikul elumajal Vidriku talus Vägeval Simuna kihelkonnas on madala kaldega valtsplekk-kattega viilkatus. 
Katusel on kahe suure vintskapi kõrval väikesed kumerad uugid. Foto: G. Rausi erakogu.
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Korstnapitside vormistusi. 
Skeem: Joosep Metslang.
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Sarikakandade näiteid. Skeem: Joosep Metslang.

Taludes leidub väga kauni lõikega 
räästa- ja viilulaudu, millel on kasutatud 
sakke, kaari, südameid ja muid motiive. 
Skeem: Joosep Metslang.

räästaga viilkatus, eksponeeritud sarikakannad ja dekoratiivne viil ning eri puit-
elemendid kaeti rikkaliku dekoori ja saelõikeornamentidega. Linnade aguli-
majad valmisid tihti Šveitsi stiilis nikerdustega.

Vene rahvusliku ehitusstiili otsingud kogusid hoogu 1870.–1880. aastail. 
Eeskujusid leiti külaarhitektuurist ja selle rikkalikust puitdekoorist. Stiili kand-
jateks said esindushooned, õigeusukirikud ja raudteehooned. Räästal kasutati 
jätkuvalt klassitsistlikku hammaskarniisi.
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Hoonel Laiuse alevikus on sissepääsu kohal kumer varikatus, mida ehivad taimornamendiga konsoolid. Foto: Joosep Metslang.

Šveitsi stiilis aida räästaalune Kõrgemäe talus Mulgimaal. Foto: Heiki Pärdi.
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Järvakandi vallas Lihuveski talu elumaja rippviilul on ehispenn ja varras. Viilulauad on lõigatud taimornamendikujuliseks. Foto: Karl Tihase.

Virumaa idaosa, Peipsivene ja Setumaa elumaju ja kõrvalhooneid ehtisid viiluvälja kujundused, kalasabalaudis või ka erisuunaliselt kujundatud 
laudvooder. Kalasabalaudise ja viiluaknaga laut vanal Petserimaal Metkovitsa külas. Sarnast püstliigendusega viilukujundust leidub üsna palju ka 
Peipsi ja Pihkva järve äärsetes külades. Foto: Heiki Pärdi.














































































































































































































































































































































